

## Где Застала Вас вона? Ваши воспоминания о первом дне войны.

Когда 1 сентября 1939 году немецко-фашистская армия напала на Польшу и начала Вторая мировая война, я учился уже третий год кузнецом у кузница Михала Щурок в родной Деревне.

Мне тогда было уже 21 лет.

В тот же день 1 сентября 1939 году в районном гор. Бардейав перед военной комиссией происходил призыв и я стался призывником, получил военный билет и признали военное звание – солдат. Потому что я еще учился на один год я получил отсрочку. Я надеялся что война за это время кончится. Как показала позднее немецко-фашистские планы на ведение войны были большие, они хотели не столько Австрию, Чехословакию, Польшу, они холи оладеть целым миром.

## Расскажите о наиболее запоминающихся эпизодах боевой жизни.

В маю 1943 годе 3-й Словацкий стрелковый батальон 102-го полка охраной дивизии где я был кузнецом у одной роты, был расположен на домах в деревне Юровичи (БССР).

Мы солдаты военной срочной службы во время побывания на Украине и Беларуси от самого начала войны поняли что нашим общим врагом суть немецкие фашисты и их помощники. Потому некоторые наши Словаки уже от лета 1942-го года стали переходить к украинским и белорусским партизанам. На этом имеют большие заслуги Советские люди патриоты, коммунисты, подпольщики на и комсомольцы которые очень часто встречались с Словацкими солдатами.


## Николай (Никулат)

Ревилак, рож. 1 Декабря 1918 года в деревне Луков Бардейовского района, в восточной Словакии.  
Воинское звание:  
подполковник



Мы видали что они к нам относились не как к фашистам но как к братскому словацкому народу. Они были политически образованные больше как мы, жизнь опытные, так что мы многому от них научились и в жизни многие мы нашли и пошли по правильному пути. По такому правильному пути пошёл и я, пошёл по пути социализма.

7 мая 1943 года я вместе с своим другом Юраём Мигак перешёл к партизанскому отряду №3 им. «Щерса», 99 Калинковичской бригады. Отряд это время находился в лесу недалеко деревни Ужинец. Очень сердечная была наша встреча в деревне с гражданским населением и с двумя партизанами от партизанской разведки. Кажется что один от разведки был местный учитель Костя Ярош а один в форме офицера КА в должности лейтенанта. Хорошо нас в одном доме угостили, сердечно поговорили и пошли вместе в лес где находился отряд. Опять сердечная встреча с командиром и партизанами отряда.



Я и мой друг Ю.Мигак с первых дней прихода в партизаны, включился в активную боевую жизнь отряда. Всё нужное для боевой деятельности с фашистами мы собой принесли в партизанский отряд; Винтовки, патроны, гранаты и хорошо были одеты и обуты.

Кажется уже через три дня нашего прибывания в партизанском отряде, 10 мая 1943 года в лес где находился наш отряд прибыли партизаны соединения С.А. Ковпака. Я своими глазами мог видеть какая большая сила партизан находится в белорусских лесах. Когда наш командир отряда заходил в штаб С.А. Ковпака, меня и моего друга Ю.Мигака собрал собой. Ковпаковцы (начальник штаба и комиссар соединения) поговорили и нами а потом меня и моего друга Ю.Мигака попросили чтобы мы написали письма нашим друзьям Словакам в гарнизоне Юровичи, чтобы переходили в партизаны. Они нам дали бумагу и карандаш а мы написали несколько писем. Наши письма и много листовок на Ческом и Словацком языке Ковпаковцы потом дали нашему командиру отряда чтобы через подпольщиков передал Словаком 102-го полка расположенного в Юровичах, Козынках и Калинковичах. В листовках и наших письмах был вызов чтобы Словацкие солдаты и офицеры перестали помогать немецким фашистам и переходили к Советским партизанам, и так дальше.

Через несколько дней, ночью 12.5.1943 года когда Ковпаковцы стали переходить железную дорогу на участке Нахов-Головцы напоролись на оборону фашистов. Чтобы не потерять много партизан, было решено перейти на правый берег Припяти да южного Полесья. В том и наш отряд находился в окружении фашистов которых было да 22 тысяч. Нашему отряду удалось благополучно выйти из этого окружения фашисты пошли на след Кавпаковцов.

В второй половине мая 1943 года наш партизанский отряд передвинулся до лесов восточной деревни Горачичи где находился штаб Калинковичской партизанской бригады. Там мы встретились с нашими Словацкими друзьями которые также приходили в партизаны. Это были Франтишек Ковальчик, Ян Котзшин, Старих Целестин, Ян. Мацкович т другие. Я и Ю. Мигак остались в 3-ом отряде им «Щерса». Мне был вручен новый ручной пулемет «Дегтярёва», и так я стал быть пулемётчиком в разных боевых заданиях против фашистов.

Мы находили военные фашистские эшелоны, движение фашистских войск по сожжённых и железнодорожных дорогах, взрывали мосты. Уничтожали полотна железной дороги (рельсовая война), делали засады на фашистов которые заходили в партизанские районы грабить от населения скот и продукты. Мы нападали фашистские охраны, которые охраняли железную дороги и занятые пункты. Мы охраняли деревни в партизанских районах и не позволяли фашистам использовать дороги, мосты и другое. Делали разведку о движении и расположении фашистских войск и другое.

В памяти мне осталась вся боевая деятельность нашего партизанского отряда. Об этом можно написать и книгу. Я Уже что ни будь написал. Некоторые мои воспоминания и боевой деятельностью написаны в Книге Иван Дмитриевич Ветрова «Братья по оружию» на стр.157-162. Книга издательства «Беларусь» Минск 1965 г.

Также написана в книге на Словацком языке «Огни партизанской дружбы» в стоты – между братми.

## Советские награды:

Свой боевой путь я уже написал в музей партизанской славы СШ №7 Мозырь.

Наш партизанский отряд соединился красной армией (сов. армией) 23.11.1943 г. 10-15 КА западней гор. Василевичи.

В городе Василевичи мы партизаны иностранцы проходили военной комиссией и были направлены к 113-запасному полку КА в город Стародуб а позднее в Красногорск в антифашистскую школу. 9.2.1944 году, я был направлен (адослан) в 2 Чехословацкую партизанскую бригаду в СССР гор. Ефремов. Там я сделал парашютную подготовку а 15.3.1944г. был направлен в школу специальных заданий. 6.6.1944 меня отправили в школу партизанских организаторов при УШАД (Украинский штаб партизанского движения) в Киеве – УССР (4 У Ф.).

Во время словацкого национального восстания 29.9.1944 я был самолётом перевезен из Киева на Словакию на Аэродром Три дубы при Зволени. На Словакии я действовал как помощник ( адъютант комиссара главного партизанского штаба на Словакии), Ходил В разведку и организовал охрану ГШПО (Главного штаба парт. Отряда Словакии).

Выбыл от партизанов в соединении с КА 18.2.1945 года. От 5. Апреля 1945 я делал личную охрану у председателя Коммунистической партии Чехословакии Клемента Готвальда до освобождения Чехословакии Сов. войсками.

Из армии я был демобилизован 10.4.1946 году в должности лейтенант запаса.

№	Год вручения	Какая награда	№ Награды	За какие подвиги награда вручена
1	10 августа 1944	Медаль «Партизан отечественной войны» 1 степени.	24555 Приказ начальника УШПД №71	За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков.
2	4.10.1948	Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945 гг.	Э № 120686	За участие в Великой Отечественной войне.
3	8.8.1950	Медаль «За освобождение Праги».	А № 261592	За участие в героическом штурме и освобождению Праги.
4	13.12.1966	Медаль «За боевые заслуги»	Ж № 455019	За боевые заслуги и участие в партизанах.
5	30.4.1970	Медаль «За боевые заслуги»	Ж № 514780	За боевые заслуги против контрреволюции в 1968\1969 годах
6	9.5.1972	Юбилейная медаль «Двадцать лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»		Участнику войны.
7	9.5.1975	Юбилейная медаль «Тридцать лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»		Участнику войны.